

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского губкома РКП и губисполкома.

Суббота,  
16  
1923 г. ИЮНЯ 1923 г.  
Редакция и контора: Томск, Гинзбургский пер., (Слово) № 2.  
Телефоны: Редакция 118, Секретариат редакции—42, Контора и экспедиция—225, Типография—254.

Рабочие Англии в своих телеграммах Профинтерну выразили свою солидарность с трудящимися России.  
Волнения в Лейпциге. Убито 6 человек, ранено 23.  
Юго-славянское правительство признало советское правительство de facto.  
Кривое кабинета в Персии.

## Заполним ВУЗ.

Идантируйте в высшие учебные заведения рабочих и крестьян.

В ближайшие дни на страницах нашей газеты будут опубликованы условия и порядок приема в местные высшие учебные заведения.

Времени до начала самого набора осталось совсем немного; поэтому нужно приложить все силы к тому, чтобы в этом году прием в ВУЗ дал именно те результаты, которые желает от него партия, советская власть и профсоюзы.

А эти организации от приема в текущем году ждут многого.

Если сейчас с полным правом можно констатировать, что в стенах ВУЗ нам удалось привлечь на свою сторону значительную часть студенчества и даже передовую часть старой профессуры, то все же мы далеко еще не можем сказать, что полностью завладели высшей школой.

Высшая школа до сих пор еще не имеет в своих стенах большинства рабоче-крестьянского студенчества. Если взять даже московские ВУЗы, — в центре пролетарской России, — то и там меньше половины студентов принадлежит к рабочим и крестьянам.

Вот почему, первейшая задача всех пролетарских организаций дать в текущем году в

стены высших учебных заведений как можно больше и даже максимум рабоче-крестьянского молодяка. Нужно считать непрелюбимой обязанностью каждой организации выполнить причитающуюся с нее по разверстке норму; ни одно место не должно остаться незаполненным. При этом не лишне напомнить, что эти организации должны в корне пресечь явление, которое сплошь и рядом случалось в прошлом году, когда в стены ВУЗ послала лишь товарищи поговорке: «На тебе, боже, что мне не горя!»

Необходимо еще подчеркнуть всю важность подготовки рабоче-крестьянского юношества к вступительным экзаменам. Основной, может быть, причиной, благодаря которой нам не удается до сих пор должным образом укомплектовать стены ВУЗ, является отсутствие в этой молодежи необходимых знаний. Учитывая это, центральный комитет давно уже издал циркуляр, в котором предложил местам в срочном порядке организовать краткосрочные курсы для подготовки к вступительным экзаменам. В некоторых губерниях такие курсы уже организованы, и они, несомненно, оказывают большую пользу в деле заполнения ВУЗ рабоче-крестьянским молодяком.

Если представляется возможным, не обходя в срочном порядке такие же курсы организовать и у нас, особенно в рабочих районах.

Завоевание высшей школы — является необходимым, таким образом, предельной социалистического строительства. В текущем году мы обязаны сделать в этом направлении гигантский шаг и, прежде всего, при наборе в ВУЗ

Мы не сомневаемся в том, что все пролетарские организации, ути интересы страны, приложат максимум усилий и заполнят стены ВУЗ рабоче-крестьянским юношеством.

## Английская работа в Персии.

Мерзон пред'являет и нам претензии.—У нас есть к нему оговор.—Если на его данные мы пригласим своих, было бы в нашу пользу.

О работе англичан в Афганистане и Бухаре мы уже писали. А вот маленькая картинка их действий в Персии.

Есть в Персии провинция Гилян. Географическое положение этой провинции таково, что у англичан не может там быть никаких экономических или политических интересов. Единственно, что их может привлекать к ней—это возможность интриговать против нас.

И вот, интригами против советской России, поддержкой контр-революционеров, исчерпавшие деятельность господина Бренана, английского консула в Реште, главным городе Гилянской провинции.

Бренан раскинул широкую сеть шпионов, которые под видом содержателей гостиниц или служащих в гилянских таможах, следят за каждым проезжающим русским, стараются перехватывать его переписку, просматривать его багаж и т. д.

продолжают поддерживать через англичан же связь с враждебным штабом в Константинополе.

Бренан снабжает белогвардейцев деньгами, до ликвидации контр-революционной авантюры в Владивостоке отправляет туда офицеров и т. д.

Не довольствуясь всем этим, Бренан не раз делал попытки подкупить наших сотрудников. Так, машиниста нашего речного консульства т. Гюнтер он предложил снабжать его копиями конфиденциальной переписки и шифрами, за что обещал большое вознаграждение. Но он ошибся адресом, и т. Гюнтер немедленно доложил на обо всем этом нашему консулу.

Свои ноты и ультиматумы Керзон пишет с лицом угнетенной невинности. Но... знает кошка, чье мясо съела. Именно потому, что знает Керзон и отказывается от совместно го и честного рассмотрения взаимных наших и английских претензий.

Если бы мы стали считать Керзон оказался бы в проигрыше!

## Рабочие Англии солидарны с нами.

Профинтерном получены из Англии следующие телеграммы:

- Федерация мебельщиков города Партич гарантирует полную поддержку русским рабочим в настоящем кризисе.
- Комитет действия организованных рабочих города Блантаир (Шотландия) вынес резолюцию о солидарности с русскими рабочими в настоящем кризисе.
- Служащие в шотландском оптовом кооперативе гарантируют полную поддержку русским рабочим в настоящем кризисе. Секретарь Пилькинтон.

## Под игом капитала.

Чапандение фашистов на рабочих. ВЕРЛИН. 6 июля. Социал-демократическое собрание в городе Фюрт, близ Нюрнберга, подверглось нападению юнгов в рабочих рядах фашистов. Во время остановки фашисты убили одного социал-демократа и много других раненых.

Рабочая самооборона. ПРИЗДИУМ компартии и партии независимых района Берлин—Бранденбург выпустили совместно воззвание к берлинскому пролетариату, в котором призывают его формировать отряды пролетарской обороны при предприятиях.

## Новые волнения в Лейпциге

В связи с демонстрацией против дорожных организованных в Лейпциге социал-демократов и профсоюзам, там произошли новые волнения. При столкновениях демонстрантов с полицией пострадали в результате чего 6 человек было убито в 23 ранено. Сейчас в Лейпциге свои волнения.

Под влиянием этих событий собрание городских гласных в Лейпциге приняло предложение социал-демократов потребовать от германского правительства немедленного увеличения воюмоуществования для безработных вдвое, а также, чтобы женщины получали такое же воюмоуществование, как и мужчины.

«Роте Фане» считает виновными в лейпцигских событиях фашистских провокаторов.

## Аресты рабочих.

РИМ. 6 июля. В Арденце арестовано 9 рабочих по обвинению в противогосударственном заговоре. Аналогичное об

винение пред'явлено и коммунистическому депутату Беллони. Арестованные обвиняются в сборании и хранении оружия, однако при обысках полицией ничего найдено не было.

## Вместо Уркарта госпредприятие.

К заместителю председателя ВСХВ и председателю главного компрессионного комитета при совнархозе тов. Пятакову обратилась группа русских безпартийных инженеров с просьбой поставить перед правительством вопрос об организации из бывших предприятий Уркарта самостоятельного государственного предприятия в форме акционерного общества, что позволит впоследствии, когда предположения этой группы инженеров оправдаются, быстро расширить предприятие, путем привлечения частного капитала в форме продажи части акций этого общества.

Группа эта разработала проект, по которому все эти огромные предприятия — Шинэти—Ридлер—Элибасту—Тапанан—могут быть введены в полный ход в течение трех лет с затратой со стороны госу дарства около 3—4 миллионов рублей.

В виду атмосферных разрядов радио-вещники и телеграммы „Роста“, вчера не принят.

## Гамбургский конгресс социалистич. молодежи.

Знает овел воли госпол дим овего. Гамбургский конгресс социалистической молодежи закончился. Создан „Социалистический Интернационал рабочей молодежи“, и социал-демократические вожди молодежи восхваляют вынесенное в Гамбурге „великое дело об'единения“.

В наиважнейших для пролетарской молодежи жизненных вопросах Гамбургский конгресс уклонился вывести какое бы то ни было решение, или вынес резолюции, идущие вразрез интересам рабочей молодежи. Он и не заикнулся об экономических требованиях и мерах политический борьбы. Он не пытался сказать что либо точное, ясное по вопросу о борьбе против войны и реакции. Не пропонул ни единого слова о новой реакционной кампании, поднятой против Советской России, напротив, он развернул анти-большевистскую травлю.



Тов. Камбулова, работница томского кирпичного завода, выступившая на митинге рабочихниц.

## Тов. Камбулова, работница томского кирпичного завода, выступившая на митинге рабочихниц.

«Вместе с красной армией пойдем на фронт. Будем бороться с ней и помогать ей всеми силами».

## СССР и Заграница.

Де-факто. ВЕНА. 12. В беседе с австрийским журналистом Юго-славянский министр Финансов заявил, что югославянское правительство уже давно признало советскую власть де-факто и ведет в настоящее время переговоры с советским правительством о возобновлении торговых сношений между обоими странами.

Вопрос о рыбной ловле на Дальнем Востоке. ВЛАДИВОСТОК, 6 июля. Вчерашний японский консул устроил в помещении консульства обед, по случаю заключения договора о рыбной ловле. На обед были приглашены японский наркомпрод, а также представители японских рыбопромышленников. Во время обеда японский консул выразил надежду, что заключение договора о рыбной ловле является началом установления общих договорных отношений между Россией и Японией.

## ВОКРУГ РУРА.

Новая германская нота по репарационному вопросу снова предлагает передать вопрос об определении платежеспособности Германии на рассмотрение баллистрат международной инстанции, по составлению которой относительно размера, рода и способов уплаты репарации германское правительство готово подчиниться заранее. Германское правительство за

знает давал о своей готовности передать рассмотрение, по требованию международной инстанции, исчерпывающие данные о финансовом положении германского правительства, о его финансовых возможностях, а также все нужные объяснения о ресурсах германского народного хозяйства. Во второй части нота германское правительство предлагает не определять сразу общей суммы репарации, а лишь ежегодные платежи до тех пор, пока не явится возможность осуществить крупный международный заем, как это входило в первоначальные расчеты германского правительства. В третьей части нота германское правительство предлагает различные гарантии фактического выполнения в своих подлежащих обязательствам устанавливая репарационных обязательств. 4 я части меморандума подчеркивает необходимость устного обмена мнениями между заинтересованными в репарационном вопросе странами. В политическом мире Англии новая германская нота оценивается, как крупный шаг вперед по сравнению с прежними германскими предложениями. По сведениям Рейтера, француз из Горманкс в кругу почти единодушное настроение против соглашения с Германией на основе последней германской ноты, так как нота эта не обещает прекращения массового сопротивления французам в Руре. Призывает также, что Бельгия выдала на себя роль посредника между Францией и Англией, рассчитывая найти базу для совместного выступления соотечественников в связи с германской нотой.

## За рубежом.

Кризис кабинета в Персии. ТЕГЕРАН. 12. Шах пригласил отставку кабинета Мустафи.

Германские оккупанты. Последний отчет рейхсбанка показывает, что золотой запас в рейхсбанке уменьшился на 75 миллионов марок, а обращение бумажных денег увеличилось приблизительно на тридцать миллионов.

Позволение вывоза в Польшу. Польский сейм (парламент) принял законопроект о стопроцентном повышении ставок пограничного налога. За повышение налога голововаляли правые партии.

Прибытие судов английской флоты в Ливанию. В Ригу ожидается прибытие судов английского флота. Суда пройдут в гавани недалеко.

Военные действия в Ираке. Глава иракского правительства Д-Балера издал приказ повелевать всеобщим прекращением военных действий, срывом орудий и разрывом скрепок. Пошли на фронт совершено иракцами.

# РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ

Конгресс федерации шахтеров, пришедшей к унитарной конфедерации труда, постановил в принципе увеличить размер членских взносов и в настоящее время на необходимость организации 50.000 шахтерских рабочих, находящихся во Франции. Конгресс выразил протест против выселения Рако.

Социалистическая конфедерация пролетариата Венгрии (Джула) высказалась за присоединение к Коминтерну.

Вернувшись из Гамбурга делегаты чешской партии социалистического объединения, принятой в лондонский Интернационал, организовали в Праге собрание, где заявили, что Россия остается очагом социалистических идей, и в ближайшем времени начнутся переговоры Лондонского Интернационала с Коминтерном. Принята резолюция, требующая от чешского правительства немедленного юридического признания советской России и содействия правительству ее со стороны Лиги Наций.

# По советским республикам.

Против Грузии. Парламент Грузии получил рапорт против грабителей. Работы ведутся на высоте от 700 до 1.200 футов, смотря по высоте грядовых туч.

Полный ходом. Все заводы южнорусской шахтерской треста работают полным ходом. Работа по постройке и ремонту паровозов проходит успешно. Выпущенные приближаются к нормам производственной программы.

Сбор на хлебный заем. Указание в Костромскую губернию 3.000 пудов хлебного займа разосланы полностью. Спрос громадный; из двух только уездов ко судило требования на 110.000 и., от Губзема — на 100.000 и.

Губзема. В Москве на днях произведен взрыв бомбы. На реке Печка снесены все сооружения. Пред приняты меры по спасению населения. Сломаны центральные трубы водопровода. В городе снесены все траурные и заборы, повалены и нижние этажи домов залиты водой и завалены песком. Есть человек slain жертвы. В некоторых местах погиб скот. ЦИК Белоруссии отпустил значительные средства на восстановление разрушенных зданий в Петровск.

5 миллионов пудов. В Астрахани закончили лесенный путь. Угол составляет 5 миллионов пуд.

Грандиозный подпол в Цессове. Губземаем разрыт в центре города грандиозный подпол, ведущий на протяжении полутора кварталов под складом центросоюза.

В Иргизской губ. освещены 23 школы, в которых имеется 2.598 лампочек. Предложено освещать в ближайшем время электростанцией еще 20 школ.

85 сахарных заводов. Сахаротрест предполагает пустить с осени 85 сахарных заводов с производством 13 миллионов 500 тысяч пудов сахарного песку.

# У одного человека 24 светиллона руб.

По последним сведениям, американский «взломщик» по имени Форд имеет денег больше, чем кто бы то ни было в Америке. 28 февраля его капитал был 160 милл. долларов, а за последнюю неделю достиг 200 милл. Его капитал превышает капитал крупнейшего капиталистического треста Америки — Стальной корпорации.

Форд за последний год — 150 милл. долл. Обширность его имущества — 536 милл. долларов.

Эта аргументация оумна, очень явля, «сама собой» прироста в течение 20 лет в первоначальному капиталу Форда в 28.000 долларов, с которыми он начал свою работу.

# ЖИЗНЬ В КУРИЛКАХ

Николай Николаевич и Врангель ашведились.

Реакционная газета в Австрии, «Цукунфт» сообщает об организации белогвардейской армии на севере Юго-Славии. Армия эта финансируется французскими капиталистами, близко стоящими к великому князю Николаю Николаевичу. Во главе армии будет стоять сам Врангель, ведущий в Париже переговоры с монархическими организациями о борьбе с советской Россией.

Либеральная печать Юго-Славии указывает на поддержку Врангеля юго-славянским правительством, снабжающим врангелевские части.

# Москва.

Международный конгресс строителей. В Москве образовано общество строителей международного времени от столицы на Воробьевских горах. Уредителями и участниками этого общества являются все профсоюзы: ЦК комсомола, около 10 трестов, несколько вузовских, но сколько дивный красной армии, рабака и др.

«Красная Газета» является первым изданием. 70 тысяч «юных пионеров».

В Москве открылся расширенный съезд центрального бюро детских коммунистических групп.

В докладе центрального бюро сообщается, что на территории РСФСР имеется до 70.000 юных пионеров. В идеологическом и методическом руководстве работой с юными пионерами большое участие принимает Крупная.

Занятия в одну смену. Наркомпрос предложил всем губ. об. принять обязательные нормы и переходу всех школ на занятия в одну смену, ибо объединение во всех школах в одной здании является благоприятно отразится на ходе дела.

Расширение посевов. На заседании ЦК комсомола в настоящее время находится проект по расширению посевов по сравнению с прошлой годовой планкой на 21 проц.

Молочно-дорожное строительство. Техническая секция транспорта приняла перспективный план по постройке, достройке и переоборудованию в ближайшее 5 лет, по которому предполагается произвести за этот период работы общепромышленным 3.470 верст, из 2.190 железнодорожных (уездных, уездной постройки) верст. По ходу дела эта работа распределяется следующим образом: в первый год (1923—24) — 795 вер., во 2-й год — 816 в., в 3-й год — 666 в., в 4-й год — 617 в., в 5-й г. — 576 верст.

Большинство прибывших в Германию русских военно-политических специалистов, рабочих, безработных прибывших рабочих в Берлине заняты по 14 часов в день. Все надежды германских рабочих только на Россию. План коммунизма или гарило приживается.

Реакция дала больше роста во время Германии. Военно-инженерские уезды обманчивым образом во французские колонии Африки и подвержались там зверскому обращению. Их отдавали в полное распоряжение помещиков.

Исклонения в этом смысле не составляли не только театры, кино или клубы, а даже библиотеки, и в некоторых случаях школы, которые, т.о., стали рассматриваться едва ли не с точки зрения торгового-промышленных предприятий.

Немудрено, что такое положение вещей ставило органы по культуре и культурпросвет. работы перед альтернативой: или оканчивать свое существование или превратиться в коммерческое предприятие, обеспечивающее свои обороты хозким товаром. Вот почему такие организации как театр, кино и клуб зачастую превращались в гнезды и рассадники оживленной мелкобуржуазной идеологии, являясь для нее к тому же легальной формой бытия и благоприятной почвой для своего расцвета.

Перед нами, следовательно, необходимость борьбы против прогнившего во все поры нашей общественной жизни буржуазного мировоззрения. Этому

мировоззрению мы должны противопоставить свое пролетарское мировоззрение и доказать, что на этом, третьем фронте, что оно есть сильнее оружие пролетариата.

В этом наша основная цель, диктуемая нам ближайшей задачей — задачей сегодняшнего дня в виде повседневной упрямой работы по формированию пролетарского сознания, по приведению его в стройную, научно обоснованную и вместе с тем живую систему, которая, где нужно, по мере бы развиться во всех звеньях общественной жизни, которая дала бы возможность правильно подойти к явлениям окружающего нас объективного мира, а где нужно, являясь бы сокрушительным оружием в наших руках.

По мировоззрению вещь трудная, хотя бы уже потому, что оно опирается на знание, а их как раз у пролетариата, а тем более у крестьянства, далеко недостаточно, ибо от света знания буржуазия ревниво оберегает их. Однако теперь темпо так и невежество могут сыграть роль гири, привязанной к ногам наиболее сознательной части пролетариата по пути дальнейших завоеваний его и даже по закреплению уже завоеванного им. В своем строительстве пролетариат должен

дать всей необходимой суммой знания, а оно находится сейчас в руках специалистов, до ставшихся нам от буржуазного строя.

Естественно, что те способности политико-просветительной работы, какие практиковались нами в период «военного коммунизма», в виде ударных, полуавиационных методов, годятся скорее в создании известных настроений, теперь — в эпоху мирного строительства — на третьем фронте борьбы не при нем; об этом определенно говорит и та реакция пролетарских масс, которая наблюдалась, как общее явление, против митинговой и вообще поверхностных способов работы среди них. На смену агитации идет пропаганда, как прием более углубленной, носившей плавномерный-длительный характер работы. Пропганда, накопившая глубокие знания, убеждает людей.

Возникающему при этом вопросу — не может ли случиться так, что на поле этой работы пролетарские массы постепенно отойдут от всякой общественной-политической жизни в сторону академизма (см. статью И. Ступова: «Правда» № 289, 21 г.) — не следует все

мирное строительство пролетариат должен

# ВОЗДУШНЫЙ ФЛОТ.



В редакцию «Красного Знамени» за 15 июня на постройку аэроплана «Рабочий Глаз» поступило от домохозяйки усадьбы № 27—31 угла Преображенской и Ярмаковской ул. — 58 руб. 30 коп.; у. № 21 ул. Б.-Подгорной ул. — 23 руб. 60 и. у. № 26 на Кавесной ул. — 38 руб.; у. № 29 на Знаменской ул. — 25 руб. Говорар фонда Рабочего Глаза — 165 руб.

Всего с прежде вступившими: тоже пожертвовали и в сумме: 1445 руб. 09 коп.

# Почетные члены гублета.

Управлением гублета постановлено избрать почетным членом гублета редакцию газеты «Красное Знамя», проводящую успешную агитационную кампанию по сбору средств в фонд воздушного флота и первую очередь сбор этих средств.

Поставлено также избрать почетным членом губпрофсовета, проделавший большую работу по сбору среди членов профсоюзных разветвлений по ведению съезда ВЦИК. Всего губпрофсоветом собрано 8.000 золотых рублей.

Губпрофсовет освобожден от вступительного взноса в 200 рублей золотом.

# Пусть этот первый не будет последним

Тов. Асеев пожертвовал на постройку аэроплана «Рабочий Глаз» облигацию хлебного займа. Он пишет: «Все есть у тебя в кино. И облигации золотого займа, и банкноты, и золото, и серебро. Нет только облигаций хлебного займа... Делай почаще...»

Хороший начин сделал тов. Асеев. Бьет сразу двух зайцев. Помогает государству покупкою облигаций хлебного займа и делает вклад в фонд помощи воздушному флоту.

Тов. Асеев первый! Пусть же и другие последуют.

— Покупайте хлебный заем! Несите облигации «Рабочий Глаз».

— Стройте работу птичку Краснейший.

# ВОЗДУШНЫЙ ФЛОТ БУДЕТ

Рабочие и служащие Липецкого цементного и известкового заводов (сх. Ямпинское, Томской губ.) организовали однодневный заработок в еще добровольно пожертвовали 17378 руб. на укрепление воздушного флота.

Депривационный г. Поставил у троллей пролетарии и заработанные деньги передал на строительство воздушного флота.

Белорусское общество «Дружбы воздушного флота» собрало 200 червонец на самолет советских белорусских, который будет водворен на самолеты в Минск авиационно 11-го июля, в годовщину взятия Минска красной армией.

Водянский организации и рабочие привлекли Липецкого воздушный в СНК ходатайство об организации воздушного сообщения между Волгой и Иркутском. Управление треста

Липецкого первоначально подерживает проект в области материального обеспечения. Возбуждено организация для начала полетов проект предоставили в их распоряжение один аэроплан и две авиации. Ходатайство поступило на экзекutive воздушного флота и ВСИХ.

Морской летчик г. Гинс совершил полет на аэроплане от Петрограда до Севастополя. Весь полет облетел с помощью продолжался 16 часов 9 минут. Покрытие расстояние равно 2500 верст. Во время полета аэроплан находился на высоте в среднем около 500 метров (230 саж.)

# Все сборы — воздушному флоту.

16 июня состоится открытие САДА и ЛЕТНЕГО ТЕАТРА «КОМЕДИЯ» общества друзей воздушного флота (угол Монастырского переулка и Гоголевской улицы — при 25 пешкосте). Пойдет комедия в 3-х действиях Мольера «ПРОДЕЛКИ СКОПЭНА». В саду ПЕРВОЕ ГРАДИОЗНОЕ ГУЛЯНИЕ. На специальной площадке будут танцы.

политика только обострила эту борьбу, сделала ее неотложной, т.к. в ее условиях буржуазия стала более наглой.

Короче говоря, после борьбы на военном фронте, с вынужденной в руках, мы перекладываем свои силы на фронт идеологический. Борьба на этом фронте тем более не терпит дальнейших промедлений, что в первые моменты ИЭП организации, ведущие политпросвет. и культпросвет. работу, не сразу могли ориентироваться в новых условиях, растерялись, стали «надуливать» свои планы работы, применять свои методы, а так как все это происходило под жестокими ударами ИЭП, то неудивительно, что вся их «деятельность» оказалась в принципе «безуцеленной», «безуцеленной спекуляцией», о которых так метко говорит, между прочим, один из циркуляров Главполитпросвета.

Тяжелое экономическое положение республики, достигающее нас в наследство от буржуазии, необходимость в силу этого сокращения расходов до уровня нужного минимума и ведение всех дел на строго деловом расчете — на местах повели к катастрофическому сокращению сети политпросветительных учреждений.



# ЖИЗНЬ ТОМСКИХ РАБОЧИХ.

## По новым путям. Письма трудящихся. В семье рабочего.

Качество изделий промышленности низкое. Его необходимо повысить. Застрахованными в этом должны быть профсоюзы и рабочие. На лавках предпринимателей не востанут научные методы труда, организации которых — первая забота профсоюзов.

Когда у нас был так называемый военный коммунизм, во время которого все предприятия были милитаризованы, качество выработанных изделий было чрезвычайно высоким; запасы, напр., шпильки «солдатские», почти все на одну колодку, полшубки — мехом с двумя горстями шерсти и т. д.

При переходе к н.п. конкуренция с частным рынком заставила наши хозорганы понабраться и запомнить качество фабрикатов в лучшую сторону. Но ряд причин: недостаток оборотных средств, отсутствие нужного сырья, невозможность не решить оборудование, все это оставило и до сих пор желать, чтобы выпускаемые госфабрики были гораздо лучше. Хозрасчет подталкивает нашу госпромышленность, и она напрягает все усилия, чтобы, напр., томские спички были лучше и дешевле вятских, томские сапоги выше казанских, томское стекло — лучше уральского.

Однако не все в этой области зависит от доброго желания администрации. Главные недостатки в руках самих рабочих. Ведь они прежде всего дают и фасон, и отделку, и даже качество изделия, если сырье соответствует своему назначению.

И рабочие в основу своего труда должны положить борьбу за выпуск добротнейших фабрикатов.

Борьба эта диктуется прежде всего интересами самих же рабочих.

Власть, которой нас окружает Антанта, разорвана. В нашу страну хлынул поток иностранных товаров, и не далее

тот момент, когда российский вообще и сибирский в частности эти рынки будут представлять из себя арену для состязаний внешних и внутренних товаров. И победит тот фабрикат, который будет обладать всеми качествами, какие предъявляет к нему рынок. Если же наши товары будут забиты иностранными, наша промышленность останется на низком уровне своего развития, а благосостояние рабочих не улучшится. Поэтому те рабочие и их организации должны быть первыми заинтересованными в разветвлении этой борьбе — конкуренции. Они должны стоять на страже интересов нашей промышленности и там, где есть злая воля — обрывать ее, где неумение, не оспаривать — наставлять, учить.

Для того, чтобы наша промышленность поднималась на ноги, чтобы качество ее изделий повышалось, необходимо, чтобы на одну часть ее энергии не расходовалась впустую. От научной организации труда выигрывает и наша промышленность, — ее продукция увеличивается, и рабочий — он не так будет уставать, следовательно, у него останется много энергии и для культурной работы.

Откуда же рабочий может узнать научные методы труда?

Нам думается, что в этом от помощи должны ему прийти те организации, Государство не оказавшие им в этом направлении всяческое содействие не только маральное, но и материальное.

В наследство большая задолженность, которую надо было ликвидировать. Означенные деятельности гублестреста замечает с 6 февраля м-ца 1923 г. В приложении представителя себе была принята программа, по которой гублестресту выделено заготовить материалов 25.000 куб. саж. и вывезти 42.907 к.с. на 1-е апреля. Выделено 13.646 к.с. и вывезено 22.181 к.с.

Составные лесозаводов неудовлетворительно. На местах отсутствуют всякая дисциплина. Совершенно не представляется отчетность. Фактически положение гублестреста за последнее время ухудшается. Начинает посягать флота на выполнение договоров. Поступившие ордерства флоту поступают прежде всего за зарплату.

Выступившие в прениях т. т. улановича на правлении в Гублестресте безответственности и с ослезами об отсутствии на конференции ответственного представителя гублестреста (доклад делал гл. бухгалтер т. Мезенцов).

В приватной революции было отменено игнорирование профессиональных организаций со стороны гублестреста, но сводилось к тому, чтобы не платить им никаких компенсаций на конференцию, помимо этого, по воле своего правления предложено заслушать доклад гублестреста на заседании бюджетов.

Еще больше правления. В состав правления включены т. т. Кисельчик, Сырматюхин, Пушков, Волганов и Поможаров и капиталисты к ним т. т. Савельев и Хромов.

В разномыслии комиссии являлся т. т. Мяхков, Мезенцев, и Москалев Андрей и влад. т. Пугачев.

Дни.

### Комхоз, теропись!

С 26 декабря 1923 года печатно-издательским т-вом совместно с ГСНХ был поднят вопрос о восстановлении типографии № 1.

Их правление печатно-издательского т-ва (артели), ни ГСНХ (хозфин) самостоятельным решить этого вопроса не могли, видимо, из-за отсутствия денежных знаков. Вошли с хоздательством по этому поводу в губисполком.

В губисполкоме почему-то этот вопрос мариновался до мая. Наконец, решено было взять типографские предприятия из ведения ГСНХ и передать комхозу, поручив последнему в экстремном порядке приступить к ремонту здания и приведению в надлежащий вид машин и станков. Вопрос как будто бы являлся.

Вскоре приехала комиссия на КХ, осмотрела здание, был прислан техник. Составлена смета на ремонт.

Проходит время, а все и ны не зам.

Не мешало бы комхозу приступить к скорейшему ремонту здания.

Надо заметить, что правление т-ва с марта прислужено к восстановлению набросанного здания, которое больше чем на 1/2 уже приведено в порядок и готово к пуску.

Дело за ремонтном.

Дело за омовкой машин от ржавчины и приведением в порядок инвентаря.

Комхоз, теропись! Печатники ждут.

А. М.—ый.

### Среди женщин транспортниц.

Каждую неделю работницы транспорта собираются в отделе работниц на собрания.

До открытия собраний, обмениваясь песнями, шутками, что шутят, учатся предводительствовать, кто читает журналы и газеты.

— Эх жизнь наша, пришла с работы и дома, бросила все: танец на собрание, — говорят одна.

— Говорю тебе, если захочешь учиться, найдишь время, у меня и саужба и дети, а я ежедневно на час бросаю работу и вывожу буквы. Потому опущу жить теперь нельзя, убедительно доказывает другая.

Открывается собрание. Все превращается в слух.

Транспортницы осознали, что отдал работниц является их школой, где они получают отчет на все вопросы.

В деле помощи воздушному флоту наши работницы не отстают от других.

В ближайшие дни силами работниц и местного драм. кружка будет устроен спектакль, сбор с которого поступит в пользу аэроплана «Рабочий Глаз».

С. А. Лаврентьев.

### Надо бы позаботиться.

На углу Кривой и Белой улиц в доме, где был раньше детский приют, не сегодня, завтра обвалится балкон, выходящий на Кривую улицу.

Кисельчик-читальня.

В начале июня открыли два классика-читальни в Ново-Николаевске и Барнауле (третий от краеведа в Томске) на городских пристанях. Для работы назначены специальные культработники. Задача культработников: снабжение читального зала необходимой литературой,

и на Кривую улицу. Кто будет отвечать при несчастном случае?

Что смотрит за коммунальными домами. Рабочий Ельский.

### Губотдел, поанкураторней!

7 июня состоялось общее собрание членов профсоюза работников.

Губотделом было объявлено, что регистрация билетов в 5 часов, а собрание открывается в 6 часов.

Пришел я в 5 1/2 ч. да только никакой регистрации, но да же... двери закрыты. Пришедшие члены собрались в 6 часов в тени. Часов в 6 открыли двери. Началась регистрация, а в семь открыли собрание.

И еще несколько членов собрались поставить на повестку дня вопрос о более актуальном открытии собраний. Подали в президиум записку следующего содержания:

«Прося поставить в текущих делах вопрос о более актуальном открытии всякого рода союзных собраний».

Т. Табаков повертел и вошел записку под «суно», где она лежит и до сих пор.

Никакого вопроса он, конечно, не поднимал. Почему?

Пусть т. Табаков ответит. Соработники.

### Забыв о братской могиле.

3-го июня в городе Мариинск было открыто геродское сада. К открытию с ляховодной быстрой подготовили танцевальную площадку.

Около трех часов дня началась стеченная публики, а к вечеру уже сад кипел под звуки оркестра музыки.

В двадцати саженях от сада вынесена какая-то куча на льняном камне, кирпичи и земля — это братская могила, обнесенная жалкой жерданной изгородью. Забыта всеми могила вавших борцов за освобождение трудящихся все еще не приведена в надлежащий вид с 1920 года.

Неужели в течение трех лет нельзя благоустроить могилу на диком дорожке товарищей, отдавших свою жизнь в борьбе с сибирской контр-революцией?

Думая навлечь, что кто-нибудь возомнит и примет горячее участие в устройстве дорожки нам могила.

В. Бельский.

### Кто-б издал такой приказ?

В прежние времена соответствующими органами издана была обязательные постановления о водопитании и поливке мостовых улиц. Ничего же это по почему то еще до сих пор нет.

Улицы должны обязательно подметаться не позднее 7 часов утра, дабы служившим и рабочим, идущим на работу, не приходилось пользоваться беспыльным «удовольствием» — глотать пыль.

Рабочий Ельский.

### Профессиональная хроника.

Среди водников.

Культурная на судах.

На судах традиционным (даже негод) (плавание назначено три специальных культработника и выделены для культработы (на судах) по совместительству два судных лектора. Все выделенные работники снабжены грузовой водной литературой по профкультработе и инструкциями о работе.

Кисельчик-читальня.

В начале июня открыли два классика-читальни в Ново-Николаевске и Барнауле (третий от краеведа в Томске) на городских пристанях. Для работы назначены специальные культработники. Задача культработников: снабжение читального зала необходимой литературой,

и в какие-то сударственного университета.

Как правильно ставить пролетарское воспитание детей в семье рабочего.

В чем основная задача? Какие встретятся препятствия? Присутствие к делу. Работой руководит «тройка». Как она работает? Организму отряды юных спартаков!

В чем основная задача? В чем наша основная задача и какую практическую работу надо предпринять?

Основная задача состоит в том, чтобы объединившими усилиями рабочих семей реорганизовать, направить существующие детские организации и создать новые там, где их нет вовсе.

Каким образом встретятся препятствия.

Препятствия на пути создания дет. организаций будет не мало. Прежде всего встанет вопрос о средствах. Здесь нужно сказать прямо: достать эти средства, пока что, родителям — пролетариям придется из своего кармана, т. е. устроить складчину в начале дела, а позже и ежемесячно. Второе препятствие состоит в трудности по-прежнему руководить делом создания деторганизаций.

Третья помеха — это трудности в подборе квалифицированных, преданных делу пролетарского воспитания работников.

И, наконец, последнее препятствие — подписание подходящего помещения под деторганизацию.

Как приступить к делу.

К делу надо приступить, прикинув, так.

Надо поставить перед собой задачу объединения семей рабочих района, а если это трудно, то в пределах квартала или даже улицы. Опишем же объединение в масштабе улицы.

Для организации такого объединения 2-3 рабочие семьи берут на себя инициативу созыва организационного собрания родителей, живущих на данной улице. На этом собрании и ставится вопрос об общепролетарском воспитании детей прибывших родителей. Обсуждаются вопросы о средствах и о руководстве и о штате работников и о помещении.

В конце собрания выбирается руководящая «тройка», которой поручается вся дальнейшая практическая работа.

Необходимо, чтобы в этом же собрании принимали активное участие представители районного совета (наробраз) и райкома.

В «тройку» выбираются наиболее активные, любящие детвору товарищи и обязательно — хорошие организаторы.

Я. Буров.

### Среди рабочих СССР.

(Из газет).

Кредитование рабочей кооперации.

Центросоюз возбуждает перед наркомфином ходатайство о предоставлении сумм для кредитования рабочей кооперации в размере 20 мил. зол. руб. сроком на 1 год.

До сих пор ни кооперативная система, децентрализованная центросоюзом, обслуживающая больше крестьянское население страны, чем территория, и в частности рабочее население.

Кредит рабочей кооперации должен быть беспроцентным и идти, преимущественно, на организационно-индивидуальное кредитование кооперативных рабочих. Предоставление рабочим возможности реализовать заработную плату ранее ее получения позволяет ее в значительной мере, ввиду изобилия частной каппитала.

Дополнительный отпуск у совработников.

ЦК совработников вошел в ЦКТ с предложением сохранить и на будущее время право на дополнительный двухнедельный отпуск для служащих категорий работников союза: машинистов на пилу, рабочих на разборе и сортировке сырья вольфрамового и вольфрамового прокатного; слесариков, на лыжников, лесовиков, постоянно

работавших на складах и в оптовых распределительных кассовых пунктах и учеников и уборщиков помещений и холодильников.

Индивидуальное внимание членских взносов.

В Иркутске у совработников успешно проходит индивидуальное внимание членских взносов. В связи с этим оперативно устроена задолженность кооперативных семей.

Конференция совработников ставила целью перейти на индивидуальное внимание по всей линии.

Кассы взаимомощности.

Собрание ВЦПС признало возможным организовать объединение всех взаимомощности для местных групп взаимности союзом. Кассы могут быть организованы при максимальном объединении и функционировать под его наблюдением.

Снабжение рабочих через кооперацию.

Южным бюро Всер. Центр. Сов. Проф. союз. решено постановить связь с хозяйственных органов области нести на снабжение рабочих и возложить их на кооперацию. Органам кооперации для этой цели будет предоставлен специальный кредит.

## 4-я губконференция союза деревообделочников.

5-го и 6-го июня состоялось 4-я губконференция рабочих лесорубов. На повестку дня стояли вопросы: Международное положение СССР. Доклад представителя ЦК ВСО. Отчет правления Г. О. о деятельности и доклад ревизионной комиссии. Доклады о мест. Делав правления Гублестреста. Задачи союза. Выбор правления и ревизионной комиссии.

Действительность правления.

Главная деятельность правления Г. О. была сосредоточена в тарифно-экономической работе. Зарплата удалось повысить на 70-80%. Зарплата выплачивается без задержки. Тарифную ставку удалось раздвинуть до соотношения 1: 7.

Представитель от правления Г. О. признал участие в общей тенденции деятельности гублестреста. Касса взаимомощности работа нормальная. На предпринятых организациях МРКК, но правление не представляется возможным инструктировать их работу.

Взаимомощность в гублестресте урегулирована. Вывозившие конфликты раз. свести на место.

В организационной области за месяц отсутствовало связи с местами. Проведена кампания по перебору форм фаб. зав. местном. Сделаны подбор работников дает возможность издать под наблюдением работ.

Работа культпросвета. проходила довольно слабо, — развлекательную работу в этой области правление вынуждено себе переоборудовать за счет.

Действительность правления Гублестреста.

При реорганизации Гублестреста в Гублестрест, послемного оо

Ты за создание красной авиации — значим, должен быть в числе друзей воздушн. флота. Торопись записаться!



ИЗВЕЩЕНИЯ

Членам томского добровольн. пожарн. о-ва. Проведение общества...

Общегородская конференция профсоюзов. В воскресенье, 17 июня, в кино "Художественный"...

Официальные распоряжения. ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПОСТАНОВЛЕНИЕ Томского Губисполкома от 12 июня 1923 г. № 966.

ОБЪЯВЛЕНИЕ № 38 от 15/VI с. г. Губернской избирательной комиссии по выбору в томский горсовет.

Управление компрендирейтв и недвижимостей томского губкомхоза. с 1-го сего июня через своих агентов приступить к сбору...

ОБЪЯВЛЕНИЯ. В ТИПОГРАФИИ ПЕЧАТ.-ИЗДАТ. Т-ВА Тимирязевский проспект, д. № 2.

Поступили в продажу издания Т-ва. Проф. П. Н. ЛАЩЕНКОВ. ГИГИЕНА. 2-е издание.

Поступили в продажу издания Т-ва. Д-р А. ШНИРЕР. ТЕРАПЕВТИЧЕСКИЙ СПРАВОЧНИК. Сборник рецептов с диагностическими терапевтическими указаниями.

Поступили в продажу издания Т-ва. Проф. Я. И. МИХАЙЛЕНКО. СОЕДИНЕНИЕ УГЛЕРОДА. Курс лекций органической химии. Часть I.

Цены на все издания в золотых рублях по курсу дня.

СПРОС и ПРЕДЛОЖЕНИЯ ТРУДА.

Нужна няня и 5-месячному ребенку. Являться с рекомендацией. Видеть с 5-7 ч. веч. Чернышова, 24, комната № 2. 1-2829

Ищу поступить бухгалтером или помощником, много отстает и рекомендую. Б. Корсаковская ул., № 36, кв. 2 Д-му

Сдается квартира 4 к. с кухней. Акцисская, № 23. Спросить у священника Николаевской церкви Якуховской. 1-3-2815

ДОМ КУПЛЮ, желательно особняк, благоустроенный. Предложить: Гоголевская ул., № 33, кв. 3.

Нужен картон № 20 (белый). С предложениями обр. в контору типографии томск. печ. изд. 1-88, Тимирязевский пр., № 2

КУРО РУБЛЯ с 12 по 19 июня устанавливается согласно котировальной комиссии на подписку и публикацию в газетах "КРАСНОЕ ЗНАМЯ" и "СОВЕТСКАЯ ДЕРЕВНЯ" 60 руб.

ТОМСКОЕ 0-во ВЗАИМНОГО КРЕДИТА

коммунистический проспект, № 3. На основании 6-го устава, утвержденного Наркомфин, общество открывает свои отделения с 15 июня с. г. и производит все банковские операции.

Томское Печатно-Издательское Товарищество. Тимирязевский пр., № 2, телефон № 355

ПОСТУПИЛА В ПРОДАЖУ книга проф. М. Г. КУРЛОВА

"Перкуссия сердца и его измерение" (Краткое руководство для врачей и студентов). ЦЕНА 40 коп. (по курсу золотого рубля). Склад издания: Тимирязевский пр., № 2, контора типографии.

СИБИРСКОЕ ОБЛАСТНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТ-во

ТОМСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

ЛУЧШИЙ БУКВАРЬ ДЛЯ ДЕТЕЙ

Дмитрева и Осмоловского, по методу звуковому и целых слов, с 400 рисунками. Утвержден Сиболо для школ первой ступени. Второе, исправленное, технически-улучшен. издание. Выходит 15 августа текущ. 1923 г.

Томское Печатно-Издательское Т-во. ТИМИРЯЗЕВСКИЙ ПРОСП. № 2. ТЕЛ. № 355.

ПЕЧАТАЮТСЯ ПЛЕХАНОВ.

Основные вопросы марксизма. Н. ЛЕНИН.

ИМПЕРИАЛИЗМ, КАК НОВЕЙШИЙ ЭТАП КАПИТАЛИЗМА.

КИНО ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ТЕАТР. Дворец Труда. 1-2-2195

В субботу, 16-го сего мая, ОТКРЫТИЕ ПРОДЕЛКИ СКОПЭВА КОМЕДИЯ в 3-х ДЕЙСТВИЯХ МОЛЬЕРА. ГУЛЯНЬЕ • ТАНЦЫ • ВОДРОЖЕНИЯ В АФРИКЕ • ДУХОВОЙ ОРКЕСТР

15, 16, 17 и 18 июня 1923 г. — МОНОПОЛЬНО ПОЛУЧЕНИИ НАШИМ ТЕАТРОМ БОЛЬШЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТИ РАБСТВО XX ВЕКА. драма человечества в 7 частях.

Потерялись козленок и заяц. Знаящих их местонахождение просим драть сообщить. Галстину по адресу: Б. Корсаковская, 37, за вознаграждение 6000.

ДОКТОР Лобанова-Лебьева. Женские бол. и акушерство. Центр в 2-ой 7 ч. в. Улица Беллинского, № 45.

ДОКТОР КУПРЕССОВ. Болени кожи и волос. Венерич. и сифилис. Микробная пещера по ч. пр. Прем. ежедневно: утр. с 8-12 ч. веч. с 4-8 ч. Могайская ул., 7.

ЗУБНОЙ ВРАЧ Н. Г. ВЛИНОВА. Ул. Ровенская, № 10.

С 10 июня принимаю по повелениям, ордам и ратникам с 9 до 3 час. дни. 3-0099

Продается лубовые: буфет, стол, а также гардероб, жерка, самовар, аши и др. вещи. Чернышова ул., № 13, кв. 3. 4-2797

ВНИМАНИЮ ИНОГОРОДНИХ ПОДПИСЧИКОВ. Контора газеты "Красное Знамя" предлагает иногородним подписчикам озоботиться своевременным переводом денег на подписку газеты "Кр. Зн.", до 1-го числа каждого месяца.

ТОРГИ

Строительное управление томского губкомхоза сообщает, что торги на сдачу работ по ремонту зданий психологической палаточки на 11-е июня с. г., не состоялись и перенесены на понедельник 18 июня, в 12 часов дня, в помещении отдела гражданских сооружений (комната № 55).

ТОМСКОЕ ПЕЧАТНО-ИЗДАТЕЛЬНОЕ Т-во. Тимирязевский пр., № 2. Телефон 355.

ПОСТУПИЛИ В ПРОДАЖУ: КВАРТИРНО-ПЛАТЕЖНАЯ КНИЖКА с актом о сдаче имущества и условия найма.

Цена 10 коп. золотом по курсу.

Справочник КВАРТИРНАЯ ПЛАТА новое обязательное постановление Томского Губернского Исполнительного Комитета о квартирной плате с предисловием, приложениями и о приложении распределения г. Томска по районам.

Цена 10 коп. золотом по курсу жилищно-коммунального хозяйства. Предается в конторе: Тимирязевский пр., 2.

ОМОВЫЕ КНИГИ

ПОСТУПИЛИ В ПРОДАЖУ в типографии Томского Печатно-Издат. Т-ва.

Тимирязевский проспект, № 2 (верхний).